

Felolós szerkesztő:
Dr.
SALACZ FLEMÉR
Szerkesztősegéd:
III. ker. BELICEY-U.
115. SZ.

STARVASI ÚJSÁG

A KERESZTYENI NEMZETI POLGÁRSÁG LAPJA

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Égész évre 200 k.
Negyedévre 50 k.
Egyes száma 4 k.
Keddi szám 2 k.
Kiadóhivatal:
III. K. BELICEY
UT 115. SZÁM.

Laptulajdonos: a Szarvasi Kisgazdák és Földművelők Pártja

Felolós kiadó: Gulyás Pól.

Megjelenik Keddén és Pénteken reggel.

Füldoklunk

Te is, én is, a harmadik is, mindnyájan, akik itt élünk ebben a siralom-völgyénnél köldösabb országban, füldoklunk a legkeserűbb, a legmaróbb tengerben, melyet egy egyszerű, színtelen szóval, drágaságnak neveznek. Füldoklunk Szajkúnak érnek már a szennyes hullámok s ha segítség nem jön valahonnan, maholnap elmerülünk.

A kormány végre eszméljen rá arra, hogy az éhező tömegek végeláthatatlan sorokban csak egyet kiáltanak: kenyéret, olcsó kenyeret, zsírt, olcsó zsírt, fát, olcsó fát és élelet, olcsó élelet.

Itt végre rendet kell teremteni. Ha kell, erővel, ha kell diktatóri kézzel is, gyorsan, de minél előbb, mert füldoklunk, füldoklunk már

Van árvzsgáló bizottságunk is, a melynek oy szük hatáskört adott a kormány, hogy szinte neveléses. A bizottságban komoly és lelkiismeretes emberek megszabják az árakat, ki is írják, de a hatás csak az, hogy gyorsan rohög az intézkedésre minden vásártér, ugy, hogy visszhangzik e nevelésről az egész ország. A kufároknak, az úrszások, az árdragitók, a szállólelkek farsangja tumbol és márvány-palutákat építenek a szegényekből, tisztviselőkből kirepélt százasokból.

Ezzel szemben és általánosan gazdasági viszonyunk oly rélténetes viszonyok között van, amilyenek azt még soha sem volt ebben az ország. A nép százezerl nyomorognak és megélhetésük nincs biztosítva. Sőt nemcsak a fizsz fizetésű osztályoknak a megélhetése ütökzik nehézségre, hanem az östermelő mezőmunkások sem kapnak munkát. Nem tudnak elhelyezkedni és nem találnak megélhetést.

Diktatóri kézre, erős öklökre van itt szükség, hogy rájusson végre erre a lobozzó és lelkiismeretlen kereskedelemre, hogy jeltűnkön bujanak a pult alá ezek a lélektelen kufárok, mert mák tőrhetetlen, amit csinálnak s még ök autókön szaladgálnak és roskadozó asztalok mellé telepszének le, mi füldoklunk, füldoklunk a drágaságban.

Megalakult az új kabinet

Áz új minisztérium a következőkből áll:
Miniszterelnök: Bethlen István gróf.
Belügyminiszter: Rakovszky Iván.
Pénzügyminiszter: Kállay Tibor.

Kereskedelemügyi miniszter: Valkó Lajos.

Külügyminiszter: Bántfy Miklós gróf.
Közzoktatásügyi miniszter: Klebelsberg Kunó gróf.

Igazságügyminiszter: Daruvégi Géza.
Földmívelésügyi miniszter: nagyatádi Szabó István.

Honvédelmi miniszter: Belitsa Sándor.
Népjóltői miniszter: Vass József.
Közélemezési miniszter: Térfy Béla.

A jelenlegi államtitkárok közül csupán Schandl Károly marad továbbra is földmívelésügyi államtitkár, míg Koszó István és Pekár Gyula helyeikről távoznak. Pekár utódjául Petri Pál miniszteri tanácsost, a nádudvari kerület képviselőjét, Koszó István utódjául pedig Ikódi-Szabó Jánost emlegetik.

A vörös próféta

Kunfi, az egykori népbiztos, aki a külföldi „bujdosás” kenyerén gondol viszza a régi Hungária: szállóbeli napokra, újjongó örömmel tapsol a huszonöt vörös mandátumnak és jósló Egy németnyelvű szociáldemokrata lapban cikket ír, amelyben megjövendöl, hogy a magyar parlamentben bekerül elvtársak gondoskodnak arról, hogy a „mostani ellenforradalom csak egy muló epizódja legyen a még fejlődésben levő és még korán sem lezáró magyar forradalomnak.” A vörös próféta nem épcn rejtélyes jóvondolásának értelmével mi már régóta tisztában vagyunk. Mi minden mosakodás, minden nem hivatalos és félhivatalos kijelentés ellenére is azt hisszük, hogy a szociáldemokrácia végső célja sohasem volt más és most sem más, mint a forradalom, a fellordulás és zavarosban való haladás. Mi tudjuk jól, hogy a megválasztott elvtársak között nem egy van, aki a kommunizmussal kompromittálta magát és előre várjuk a Surek elvtársak hangját a magyar törvényhozás házában. S ha az elvtársak egykori szellemi vezére, a kétségkívül legintelligensebb vörös vezér is ezt mondja és forradalmat jósl testvérei alkotmányos szerepléséből, akkor még erősebb lesz meggyőződésünk, mert Kunfi csak eléggé ismeri saját táborát.

A vörös próféta jóvondolása így világlítja meg a huszonöt kiválasztott harsi taktikáját.

És a vörös prófétának igaza van. Még be sem kerültek a parlamentbe a még le nem zárt magyar forradalomnak fejlődésben levő Kunfi, Pogányai, Kun Béla, a hangjuk máris forradalmi. Mi lesz akkor, ha a mentelmi jog palástja takarja majd vörös jelmezüket?

Még jó, hogy megszólalt Kunfi és megerősítette azt a gyanunkat, hogy csak meg kell kaparni a szociáldemokrata álarcot és ránk vigyorog majd a forradalmak kalapácsos vörös embere.

Az ingatlan vagyonváltás megállapítása Békésvármegyében.

Békésvármegye közigazgatási bizottságának rendes havi gyűlésén a gyulai m. kir. pénzügyigazgatóság igen nagy fontossággal jelentést tett a vármegye területén levő földek értékmegállapítására, illetőleg jóvondolmenek becsülésére vonatkozólag. Eszerint az 1919. évre a Kondoros község határában levő földek jóvondolmát 350 koronában, a Szarvas, Békésszentandrás és Ócsöd határában levőket 250 koronában állapította meg.

A megállapítás szerint Békésvármegye összes termőterülete 637.813 kat. hold. Ebből 146.094 nagybirtokban, míg 491.719 holdnyi termőterület 1000 holdon aluli kisbirtokokban és törpebirtokokban.

Az 1000 holdon aluli ingatlan birtokok tulajdonosai már javarészt lefizették vagyonváltásukat az 1000 koronás buraár alapulvétele mellett, minden külön kivétel nélkül.

Az eddig lerótt vagyonváltás összege:

Készpénzben	185.740,987 K
Hadiólcshónköt.-ben	19.781,387 K
Pénztári elismerv.-ben	8.380,612 K
Összesen:	213.902,986 K

40.000 tisztviselő elbocsátása.

Az elbocsátott tisztviselők fizetésük havtan százezrekéj kapják előlegkőppen.

Az előző nemzeti gyűlésen megszavazott indennemléti törvénynek egyik szakasza arról intézkedik, hogy az időleges beosztású emneknélü tisztviselőket, valamint a B. listára sorozottakat július elsejével elbocsátják az állam szolgálatából.

Annak idején ez a törvény csak két napig kellett fölőlnöt, mert titokban minden érdeket arról volt meggyőződve, hogy az állam nem ieheli meg ezt a kegyetlen intézkedést.

Most azután megerősített a vállamscapá-ként ható hír, hogy a számvérősegek megkapják az utasítást, hogy az említt tisztviselők fizetését július elsejével szüntessék meg és kérdézzék meg tőlük, végkielégítésre vagy nyugdíjra irarlanak-e számon.

Hitek szerint az elbocsátottnak fizetésük havtan százezrekéj adják előlegkőppen, amelyet később a nyugdíjból vagy a végkielégítésből vonnak le.

A tömeges elbocsátásra vonatkozólag Kelti Dénes a KANSZ. elnöke következőket

mondta: A kormány gondoskodni fog hogy az alkalmazottaknak egy részét a pénzügyi szolgálatnál, vagy oly szolgálattal ágaknál helyezze el, ahol az elbocsátottakkal hiány állhatne be. A többi alkalmazott aszerint, amint 5—10—15—20 évi szolgálati van vagy végzettségben, vagy nyelvtudásában részesei. A MÁV-nál, ahol specialisan 40—480 alkalmazott volt, 4492 alkalmazottnak elbocsátást tervezik.

a tűzvesztől való megemlése nemzeti érdek. Ezt kívánja a helygymintiszter szolgáltni, amikor a közelebbi aratás, behordás és cséplés alkalmából felhívja valamennyi fővénynél- és főtisztviselőt a gyakorlatban bevált nagyvezéret „szértrendeleti” pontos végrehajtására.

Ézsóbetnyelvéadás. Müller Károly a Magyarországi Tanítóegyesületi főkönyved alapítványára 1000 (egyezer) koronát adományozott. Adományját a tanítóegyesület nevében ez uton is köszönettel mondok Szarvas, 1922. június 17. Molnár János tan. egyes. elnök.

— **Megindul a fahévosat Erdélyből.** A Magyarországon levő fakészletek az utóbbi hetekben erősen megcsappantak. A nagyobb mennyiség ugyanis a fadrak további ár-emelkedésére számítva, már mostan igyekezik tölteni a fahévosat készletét biztosítani. A meglehetősen nagy kereslettel szemben (üzletpontunk az utóbbi hónapokban minálmissal, mert a Felvidékről a magas szokolkurzus miatt fát behozni nem tudunk, az Erdélyből irányuló fahévosat pedig a romániai vasutak csekély szállítóképessége hátráltatta. Az erdélyi kereskedőknek most sikerül kiszakozniuk, hogy a magyar államvasutak megfelelő mennyiségű kocsit bocsátanak az erdélyi cégek rendelkezésére a fahévosat felvonására céljából.

Egyház. Iskola.

* **Tanonckolai vizsga.** Az iparos és kereskedő tanonck vizsgája június 20-án, június 25-én délután 2 órakor lesz az ág. ev. egyház Kossuth-terei (Rohoska Géza) iskolájának tantermeiben. A tanonckoltatás iránt érdeklődők a vizsgán szívesen látnak.

Előadások. Mulatságok.

* **Kerti Ünnepek.** A szarvasi főiskolai hallgatók júli. 2-án kerti ünnepélyt rendeznek az Erzsébet-ligetben.

Irodalom.

Az összes pesti színinövendékek fényképe benne van a Színházi Élet új számában. Csupa érdekesség! Ince Sándor népszerű heliópajánok új száma. Jeriza Mária elmondja benne csodálatos kárpertéket történetét. Premier beszámolóik, cikkek, fényképek, rajzok vannak még az új számban. Ára 25 korona, negyedévi előfizetés 200. korona. Kiadóhivatal Budapest Erzsébet körút 29.

Nyilt-ter.)

Kutsinszky Ur!

Sok félreagyarázásra alkalmat adó cikke igazán bátor hangú. Sokkalt bátrabb hangú lenne azonban, ha férfias nyíltsággal meg is nevezné azt, ki is volt hát az bizonyos

Anonymous Ur!

* E rovatonban közölték a szerkesztőség feltevéseit nem vállal.

Pártélet.

Választmányi ülés. A párt választmányi E. hó 25-én, vasárnap délelőtt 8 órakor rendkívüli választmányi ülést tart



— **Ésköv.** Dr. Havári Gyula kir. közjegyző és neje rogalizaci Zlinszky Ilona leánya Emmi a múlt hét csütörtökén tartotta esküvőjét Dr. Schauer Gáborral, a szarvasi járás főszolgabírájával. Az esküfészt szertartás, amely esti 6 és fél órakor folyt le az ág. h. ev. ó-templomban, fényes nászalkoma követte a menyasszonyos háznál.

— **Vásár és forgalmi adó.** A szarvasi pénéki és szombali átlavásár forgalmi adó címén az államnak 455 ezer koronát, tehát majd egy fél millió koronát jövedelmezett, mely összeg 16 és fél millió korona forgalomnak felel meg.

— **6%-os forgalmi adó.** Amint megbízható forrásból értesülünk, a kormány azt tervezi, hogy a forgalmi adót 3%-ról 6%-ra emeli. Tekintettel arra, hogy az áru 5—6 kézen is átmege, míg a fogyasztóhoz jut, ez minden 100 korona után legalább 30%-os, drágulás jelent. Ezzel szemben a kormány az örési adót fenn kívánja tartani. Szóval a kormány mindent megtesz, hogy a szegény ember sorsa könnyebb — ne legyen.

— **A katonák a folyó évi aratás ideje alatt a rendeslől eltérő nagyobb számban fognak szabadságotlenni a tapasztalat szerint előre láthatólag lesznek olyanok, akik szabadságuk leletével nem fognak pontosan bevonulni ezredükbe. Ez a figyelemfelkeltés egyrészt a fegytem érdekelésben, de másrészt azért is megakadályozandó, mert a pontatlan bevonulás esetén a turnusoknál létrőlő szabadságolásban egy zavar állhat elő, hogy a nem kellő időben bevonuló katonák miatt, azok, akiknek aratási szabadságra igényük van, idejében nem kerülhet sor. Figyelemfelkeltő tehát különösen a szabadságotlank hozzájárulóit hogy a szabadság leletével a katonákat pontos bevonulásra serkentsek.**

— **Tartsuk be a szértrendeleti intézkedéseit.** A mezőgazdasági termények

Feles művelésre kiadó

a nagyréti állomás közelében 92 hold (1100 négyzetölböl) szántóföld. Értekezlet a tulajdonosnál II. kerület 106 szám alatt. 1—2

Két jó fiút tanoncknak

felveszek, egyet Kondorosra Nagy János vas fűszer és vegyes kereskedő részére, a másikat könyv és papír kereskedésembe. Nagy Sándor I. kerület 9 szám. 1—3

Olcsó nád 2 1/2 öles hosszu szép kapható. Meg tekinthet Ugray Mátnál II. kerület 522 szám alatt. 1—1

Zongorát vagy Pianinót 3 havi bérletre keresek. Cim a kiadóhivatalban. 2—2

Eladó egy alig használt új „Alfa” szabadonfutó kontrafékes kerékpár. III. ker. 380. 2—3

Lévay Balázs Szarvas

III. ker. Vak-utca 184/a. szám alatt
Ingetlan forgalmi iródat nyitott.

Elvált ingatlanok eladását és vételét, hasznbérbe adását és vételét.

Eladó II. 322., és 266. sz. házak melékelyiségekkel. Lajoshalom 13 hold szántó tanyaépületekkel, kondorosi holdakon 2 hold szántó.

KERES megbízói részére kisebb-nagyobb területű szántóföldeket tanyaépületekkel és gyümölcsösöket megvételre és hasznbérbe. 5—*


Eladó egy jókarban levő szabadonfutó kontrafékes kerék pár. Értekezlet lehet II. ker. 189. szám alatt. 3—3

Eladó föld. A csergyűtőbe a komphoz 2 km.-re az ország út mellett 23 magyar hold szántóföld 3 cseresep gazdasági épületekkel, eladó Értekezletli Múszayai Balázssal helyszínen. 3—5

Eladó III. ker. Veszélyi utca 295 szám alatti HÁZ, azonnal elfoglatható. Érdeklődni ügyonai. 3—3

Saroktelek a Deák Ferenc-utca feléi-ben **eladó.** Felülagosítást nyújt dr. Salacz Elemér ügyvéd I. ker. 48. szám alatt.

HA BÁRMINEMŰ NYOMTATVÁNYRA

Fűzetes, ives munkára, bált és esküvői meghívóra, eljegyzési kártyára, névjegyre, levelepapírra, borítékra, gyászjelentésre  van szükségére **rendelje azt meg lapunk nyomdájában**

Belicey-ut 115. sz. (Lisztg-ház udvar).

mely a legolcsóbban és a legszebb kiviteiben készíti azokat.